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Protokoll 

über die 6. Sitzung des Landes-Kinder- und Jugendausschusses in der 2. Amtszeit 

 

Sitzungstermin: 26.04.2021 

Sitzungsort: Videokonferenz 

Sitzungsleitung: Herr Mones (Vorsitzender) 

Protokollführung: Sonja Steinbach (Geschäftsstelle LKJA) 

 

TOP 1: Feststellung der Beschlussfähigkeit, Beschluss über die Tagesordnung  

 Protokollanlagen: keine 

Gesprächsinhalte:  

Die Beschlussfähigkeit kann festgestellt werden. Zu Beginn der Sitzung sind 22 Mitglieder 

und 4 Vertretungen stimmberechtigter Mitglieder anwesend.  

 

Weitere Verabredungen: Keine. 

 

TOP 2: Genehmigung des Protokolls der Sitzung des LKJA am 22.02.2021 

Protokollanlagen: Verabschiedete Fassung des Protokolls vom 22.02.2021 

Gesprächsinhalte:  

Das Protokoll wird mit einer Enthaltung verabschiedet. 

 

Weitere Verabredungen: keine  

 

TOP 3: Beratung und Abstimmung Gute Ganztagsbetreuung und –bildung im Land 

Brandenburg – Positionen des LKJA, BE: Frau Schiefelbein 

 Protokollanlagen: Übersicht Änderungen 

Gesprächsinhalte:  

Frau Schiefelbein stellt das überarbeitete Positionspapier „Gute Ganztagsbetreuung und –

bildung im Land Brandenburg – Positionen des Landes-Kinder- und Jugendausschusses“ 

vor. Herr Mones bittet um Ergänzung durch Beispiele. Außerdem wird der Adressatenkreis 

des Papiers wie folgt definiert: breite (Fach-)Öffentlichkeit (u.a. Frau Ministerin Ernst, MBJS, 

Landesregierung, Landtagsabgeordnete, Praxisberater/innen, Mitglieder der Arbeitsgrup-

pen Kita-Rechts-Reform, Jugendämter und Jugendhilfeausschüsse des Landes Branden-

burg, Spitzenverbände der Kommunen und Freien Wohlfahrtspflege). 

Mit diesen Änderungen wird über die Beschlussvorlage 84-29-21 abgestimmt: 

Ergebnis: 

Ja: 24 
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Nein: 0 

Enthaltung: 2 

Der Vorsitzende stellt das Ergebnis fest. 

Im Anschluss wird das ergänzende Schreiben des LKJA für einen „Dialog Ganztag 2021 – 

Frühzeitig gemeinsam den Rahmen in Brandenburg gestalten“ an Frau Ministerin Ernst 

ohne Änderungswünsche mit der Beschlussvorlage 85-29-21 zur Abstimmung gebracht: 

Ergebnis: 

Ja: 23 

Nein: 0 

Enthaltungen: 4 

Der Vorsitzende stellt das Ergebnis fest. 

 

Weitere Verabredungen: Das Positionspapier und das Schreiben werden gemäß des in der 

Sitzung bestimmten Verteilers durch die Geschäftsstelle versendet.  

 

TOP 4: Information zum Förderprogramm Ferienprogramm in Verbindung mit Lern-

angeboten, BE: Herr Baensch in Vertretung für Herrn Friedel 

 Protokollanlagen: keine 

Gesprächsinhalte:  

Herr Baensch berichtet zum Stand der Richtlinie Förderprogramm Ferienprogramm in Ver-

bindung mit Lernangeboten. Die ursprünglich geplante Benehmensherstellung wird ver-

schoben.  

Der LKJA möchte inhaltlich aktiv mitwirken, es werden fachliche Hinweise eingegeben. Herr 

Baensch nimmt die fachlichen Hinweise auf.  

 

Weitere Verabredungen: Keine. 

 

TOP 5: Benehmensherstellung Überarbeitung des Gesamtkonzepts und der Förder-

grundsätze des Landes Brandenburg zur Umsetzung der Verwaltungsvereinbarung 

Fonds Frühe Hilfe über die Bundesstiftung Frühe Hilfe gemäß § 3 Absatz 4 des Ge-

setzes zur Kooperation und Information im Kinderschutz (KKG), BE: Frau Stobbe 

(MBJS)  

 Protokollanlagen: keine 

Gesprächsinhalte:  

Frau Stobbe stellt die Fortschreibung des Gesamtkonzeptes vor. Ein inhaltlicher Austausch 

findet statt. Es wird angeregt, den fachlichen Austausch zur Fortschreibung des Konzeptes 

zukünftig im UA HzE vor der Benehmensherstellung im Plenum zu führen.  

Im Zuge der Benehmensherstellung wird die Beschlussvorlage 86-29-21 abgestimmt: 

Ergebnis: 
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Ja: 22 

Nein: 1 

Enthaltungen: 5 

Das Benehmen ist damit hergestellt und wird vom Vorsitzenden festgestellt. 

  

Weitere Verabredungen:  

 

TOP 6: Beratung und Abstimmung des Positionspapiers Familien und Kinderarmut  

 Protokollanlagen: keine 

Gesprächsinhalte:  

Frau Uhlworm stellt den Entwurf des Positionspapiers vor. Fachliche Hinweise zum Entwurf 

werden eingegeben. Es wird vereinbart, dass das Papier bis zu nächsten Sitzung inhaltlich 

überarbeitet wird und die Adressaten des Papiers geklärt werden. Auch die Beschlussvor-

lage soll angepasst werden. 

 

Weitere Verabredungen: Die UA-Vorsitzenden geben ihre fachlichen Hinweise bis 15. Mai 

an Frau Uhlworm weiter. Das Positionspapier soll auf der Sitzung des LKJA am 14.06.2021 

abgestimmt werden. 

 

TOP 7: Berichte aus den Unterausschüssen 

 Protokollanlagen: Keine. 

Gesprächsinhalte:  

7.1. Jugendarbeit/Jugendsozialarbeit: BE: Herr Feuerschütz 

Der Unterausschuss hat an der Überarbeitung des Positionspapiers „Gute Ganztagbetreu-

ung“ mitgewirkt. Die nächste Sitzung des UA ist für den 10.05.2021 geplant, Herr Decker 

nimmt als Vorsitzender des UA HzE an dieser Sitzung für einen Austausch zum Thema 

Beteiligung teil. Weitere Themen der Jahresplanung sind: Datenschutz insb. das Thema 

„soziale Medien in der Jugend(sozial)arbeit“. Dazu wird zur Sitzung am 09.08.2021 eine 

Referentin eingeladen. Die Sitzung am 08.11.2021 hat die Themenschwerpunkte „Bedin-

gungen der Kinder- Jugend(sozial)arbeit“ und politische Bildung.  

Der Bericht wird um die Ankündigung, dass ein Beschlussvorschlag zur Einrichtung eines 

temporären Unterausschuss Corona im UA erarbeitet werden soll, ergänzt. Dieser Be-

schlussvorschlag soll in der in der nächsten LKJA-Sitzung eingebracht werden. 

 

7.2. Kindertagesbetreuung: BE: Frau Schiefelbein  

Der Unterausschuss hat aufgrund der Themenfülle die Sitzungshäufigkeit erhöht, seit der 

letzten LKJA-Sitzungen gab es zwei Beratungen des Unterausschusses. Das Positionspa-

pier zur Ganztagsbetreuung wurde erarbeitet und zusätzlich ein Schreiben dazu an die Mi-

nisterin entworfen, außerdem wurde ein Papier zum Thema Inklusion erarbeitet. Weitere 

aktuelle Themen und Themenplanungen für 2021 sind: Änderung der Stichtagsregelung 
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Einschulung und die Auswirkungen zum Beispiel auf die Kitabedarfsplanung, die Kita-Ge-

setz-Novelle, sozialverträgliche Elternbeiträge, Investitionsrichtlinie, Stand der Etablierung 

Bildungskommission, Auswirkungen der Corona-Pandemie, Kinderbeteiligung im Unteraus-

schuss und Beteiligung in der Kindertagesbetreuung. Eine Empfehlung zur Arbeit in Kita-

ausschüssen soll erarbeitet werden.  

Die Beschlussvorlage 88-29-21 zum Papier „Inklusion für die Jüngsten im Land Branden-

burg – Bausteine aus Sicht des Landes-Kinder- und Jugendausschusses“ wird zurückgezo-

gen. Das Papier wird zur Klärung der Abstimmung zurück in den Unterausschuss verwiesen 

und soll auf der Sitzung des LKJA am 14.06.2021 abgestimmt werden.  

7.3 Hilfen zur Erziehung: BE: Herr Decker 

Der Unterausschuss hat am 26.03.2021 getagt. Frau Radig und Herr Dr. Einig wurden als 

stv. Vorsitzende gewählt. Es wird durch die Geschäftsstelle angemerkt, dass die Geschäfts-

ordnung des LKJA nach § 16 Absatz 5 nur eine Stellvertretung vorsieht. Der Vorsitzende 

trägt dem UA die Klärung dieses Sachverhalts in seiner nächsten Sitzung auf.   

Themen des UA waren und sind: Fortbildungsplanung 2022 SFBB, Teststrategie, Impfbe-

reitschaft HzE und das Thema Beteiligung, zu dem der Unterausschuss ein Papier verab-

schiedet hat, das in die weitere Diskussion eingebracht werden soll. Weiter plant der UA 

folgende Themen zu bearbeiten: Erarbeitung einer Handlungsempfehlung Inobhutnahme, 

Empfehlungen zu Barbeträgen, die Situation der Erziehungsberatungsstelle, das Kinder- 

und Jugendstärkungsgesetz. Außerdem wird über einer Anerkennungsverfahren nach § 75 

SGB VIII auf der nächsten Sitzung des UA beraten. 

Der Bericht wird ergänzt durch einen Appell, dass die Vertretung der öffentlichen Jugend-

hilfe derzeit im Unterausschuss nicht gegeben aber dringend erwünscht sei.  

Es wird die BVL 89-29-21 mit folgendem Beschlussvorschlag abgestimmt: „Der Landes-

Kinder- und Jugendausschuss stimmt dem Vorschlag zu und wählt gemäß § 16 Absatz 3 

Geschäftsordnung LKJA Matthias Schreckenbach in den Unterausschuss Hilfen zur Erzie-

hung.“ 

Ergebnis: 

Ja: 20 

Nein: 0 

Enthaltung: 4 

Der Vorsitzende gratuliert zur Wahl. 

7.4. JJQ: BE: Herr Thiele 

Der Unterausschuss hat am 02.03.2021 und 30.03.2021 getagt. Schwerpunkt war die Er-

arbeitung des Positionspapiers Kinder- und Familienarmut. Weiter wurde das Thema Be-

teiligungsrechte von Kindern und Jugendlichen / § 18a Kommunalverfassung bearbeitet. 

Das Berliner Jugendfördergesetz wurde im UA vorgestellt und ein Austausch dazu fand 

statt. Weitere Themen des Ausschusses sind die Schulsozialarbeit und die Qualifizierung 

von Fachkräften und Quereinsteiger/innen.  

 

Weitere Verabredungen: Der UA HzE klärt den stellvertretenden Vorsitz gemäß § 16 Absatz 

5 GO LKJA 

 

TOP 8: Bericht der obersten Landesjugendbehörde 
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 Protokollanlagen: keine 

Herr Westphal berichtet zu aktuellen Themen der Corona-Pandemie insbesondere zur ak-

tuellen Eindämmungsverordnung, Testungen, Rettungsschirm und zum Thema Impfen in 

der Kinder- und Jugendhilfe. Außerdem informiert er den LKJA zum Stand der Haushalts-

verhandlungen, den Stand der SGB VIII-Reform, zum Thema Digitalisierung der Kinder- und 

Jugendhilfe, zum Stand Landes-Kinder- und Jugendbeauftragte/r und zum Stand der 

Kitarechtsreform. Ein Austausch zu den Themen findet statt.  

 

Weitere Verabredungen:  

Der Vorsitzende wendet sich an den Impfstab im Innenministerium, um zu erfragen warum 

der Bereich Kinder- und Jugendhilfe (außer KiTa und stationäre und teilstationäre HzE) nicht 

wie vorgesehen in der der dritten Impfgruppe geimpft werden soll. Die Impfung dieser Be-

reiche soll eingefordert werden. 

 

 

TOP 9: Vorstellung der Ergebnisse der Studie zur Kita-Finanzierung in Brandenburg  

 Protokollanlagen: Präsentation 

Frau Ohm stellt Ergebnisse der Studie zur Kita-Finanzierung in Brandenburg vor. Ein inhalt-

licher Austausch zu dem Thema findet statt.  

Weitere Verabredungen: Die Präsentation wird mit dem Protokoll versendet. 

 

 

TOP 10: Verschiedenes 

 Protokollanlagen: Keine  

Dieser Tagesordnungspunkt entfällt. 

 

Weitere Verabredungen: Keine. 

Herr Mones verabschiedet die Anwesenden und schließt die Sitzung um 18:00 Uhr. 

 

Die nächste Sitzung des Landes-Kinder- und Jugendausschusses findet am Montag, 

14.06.2021, um 14:00 Uhr statt. 

 

gez. Bernhard Mones      gez. Sonja Steinbach  

Vorsitzender des LKJA     Protokollführerin 


